ПАМЯТИ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ РСФСР, ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ВНУТРЕННЕЙ СЛУЖБЫ АЛЕКСАНДРА ИЛЬИЧА ЗУБКОВА (1939–2009)

Михаил Иванович Кузнецов

¹ Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, mikhail_kuznetsov_1962@list.ru

А. И. Зубков родился 27 января 1939 г. в Томской области в многодетной семье. Трудовую деятельность начал грузчиком в 1957 г. В 1963 г закончил с отличием юридический факультет Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева. После получения образования там же начал свою многолетнюю научнопедагогическую деятельность, занимая последовательно должности ассистента, старшего преподавателя, доцента кафедры. В большую науку ворвался стремительно и ярко: в 1968 г. под научным руководством доктора юридических наук профессора А. Л. Ременсона защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Трудовое перевоспитание заключенных в советских исправительно-трудовых учреждениях и его правовое регулирование». В 1976 г. во Всесоюзном научно-исследовательском институте МВД СССР



(ВНИИ МВД СССР) состоялась защита его диссертации «Социально-правовые и организационные проблемы труда осужденных к лишению свободы» на соискание ученой степени доктора юридических наук. Новоиспеченному доктору наук на тот момент исполнилось только 37 лет.

В 1977 г. А. И. Зубков был приглашен в Москву на службу в Академию МВД СССР (Академия управления МВД России), где около 10 лет возглавлял кафедру управления органами, исполняющими наказание. В 1987—1988 гг. — заместитель начальника Всесоюзного научно-исследовательского института (ВНИИ) МВД СССР.

Будучи с июля 1988 по сентябрь 1990 года начальником Рязанской высшей школы МВД СССР (Академия ФСИН России), А. И. Зубков внес значительный вклад в развитие учебного заведения за сравнительно небольшой отрезок времени. Именно в этот период в вузе была открыта очная адъюнктура по нескольким научным специальностям. В 1989 г. произведен первый набор по очной форме обучения по специальности «Психолог-

[©] Кузнецов М. И., 2024



ПЕРСОНАЛИИ

практик», что стало инновацией того времени и формированием основы психологической службы уголовно-исполнительной системы и других правоохранительных органов нашей страны. По мнению профессора С. Н. Пономарева, преемника А. И. Зубкова на должности руководителя образовательной организации, главной заслугой Александра Ильича стала «закладка фундамента дальнейшего успешного развития вуза и всех форм подготовки специалистов, в том числе и научно-педагогического направления. «Зубковскую закваску» в дальнейшем удалось сохранить и получить положительные результаты в сложное во всех отношениях время 1990-х годов: открывались новые факультеты, кафедры и диссертационные советы по психолого-педагогическим научным специальностям; с нарастанием благополучно изменялся статус высшего учебного заведения от высшей школы до академии» [1].

В 1990—1993 гг. генерал-майор внутренней службы Зубков — заместитель начальника ВНИИ МВД России, в период 1994—1998 гг. — начальник кафедры Академии управления МВД России. В 1998 г. Александр Ильич был назначен на должность заместителя начальника Главного управления исполнения наказаний Минюста России. В 2001 г. профессор Зубков вышел в отставку и продолжил научно-педагогическую деятельность в должности профессора кафедры теории и социологии управления Академии управления МВД России, совмещая ее с работой в Научно-исследовательском институте ФСИН России и Вологодском институте ФСИН России.

Научные интересы А. И. Зубкова весьма разносторонни и обширны: уголовное и уголовно-исполнительное право, криминология, наука управления, пенитенциарная педагогика и пенитенциарная психологии. Им лично и в соавторстве опубликовано свыше 400 печатных работ, среди них монографии, учебники, комментарии, учебные пособия. Под научным руководством Александра Ильича защищено более 60 кандидатских и 11 докторских диссертаций по юриспруденции.

Память о заслуженном деятеле науки России бережно хранится в Академии ФСИН России. При поддержке общественной организации «Фонд содействия укреплению законности и правопорядка» учреждена памятная медаль А. И. Зубкова, его имя носит один из лучших лекционных залов вуза, ежегодно в феврале в канун Дня российской науки проводится научно-практическая конференция «Организационно-правовое обеспечение деятельности уголовно-исполнительной системы: проблемы и перспективы развития», посвященная наследию видного ученого. Вполне закономерным является учреждение в нашей образовательной организации и переходящего кубка А. И. Зубкова «За прорыв в науке», которым ежегодно отмечается структурное подразделение вуза, добившееся высших результатов в научно-исследовательской деятельности.

Дело профессора Зубкова – большого ученого, педагога и высококвалифицированного специалиста в различных отраслях пенитенциарной науки продолжают многочисленные ученики и последователи, в их числе его супруга Валентина Ивановна, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник лаборатории социальноправовых исследований и сравнительного правоведения юридического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова.

Список источников

1. Пономарев С. Н. Профессор А. И. Зубков как организатор научно-практической деятельности в вузе // Организационно-правовое обеспечение деятельности учреждений и органов ФСИН России: проблемы и перспективы развития: материалы Межвуз.

144

ПЕРСОНАЛИИ

145

науч.-практ. конф., посвящ. памяти заслуженного деятеля науки РСФСР, д-ра юрид. наук, проф. А. И. Зубкова, Дню российской науки, 140-летию УИС и 85-летию Академии ФСИН России. Рязань: Академия ФСИН России, 2019. С. 242–244.

Информация об авторе

М. И. Кузнецов – кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики.